

ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Redacția și Administrația
— Strada Gogol No. 39 — Chigînan —
— TELEFON 51 —

Abonamente: 1 lună Lei 8
6 luni 45
1 An 80

Director: Dr. ONISIFOR GRIBU

Iese în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet alcătuit de Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION MAYERU

Românii din stânga Nistrului

Războiul sângeros, care astăzi ne încheie în bucuria generală a Statelor de drept și de umanitate, dar mai ales a popoarelor de suferință seculară, are meritul de-a neperitoarea însemnătate istorică, de-a fi ridicat în evoluția universală ca o realitate ineluctabilă, dogma libertății de sine a popoarelor.

De veacuri nesfârșite ideea libertății era pentru cei slabi și simpli iluzie, care se transpunea din generație în generație fără alt folos decât speranța îndoielnică în generozitatea Statelor militariste și vecinilor eutropitoare, ori a ivirii unor vremuri de răsturnare generală, care să creze o lume de dreptate pe ruinele nisipite ale veacilor stăpâniri de odioasă iobăgie sufletească.

Această conștiință dureroasă dar încrezătoare în dreptatea istoriei trăiește și în sânul neamului nostru risipit sub atătea cărmuriri și călcăt de atâtea dușmani netdurabili. Cataclismul înfrântor al șoicii noastre i-a deschis deodată — ca într-o lumină vizionă biblică — perspectivele marii judecăți omenești care va deslega procesul asupriilor, așezând națiile în rosturile lor de libertate și deplină independență politică.

Și urmărind sub raport efectele războiului românesc, vom constata cu un adânc sentiment de mulțumire, că el constituie pentru noi cea mai prețioasă binefacere într-o cămăscărie în cadrelor realității problema Românilor integrat.

Că-i drept ea se întinde și până aci însă numai în cărțile și corsetările așa de puțin răspândite ale bărbatilor de știință. Războiul universal a scos-o din acest cerc îngust și a aruncat-o pe arena largă a pământului românesc, provocând o revoluționare a conștiinței colective sub aspect național.

O dovadă o găsim în chestiunea Românilor de peste Nistru și din Serbia, care preocupă astăzi în mod statornic sufletul neamului nostru.

Cazeta noastră care și-a fixat ca program de luptă propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor, n'a încetat o clipă să susțină cauza acestor frați numeroși dar uitați, cerând cu hotărâre drepturi naționale pe seama lor și alipirea teritoriilor ce le stăpânesc la marele corp al neamului.

Mai ales dela reinvierea Basarabiei, am stăruit să descoperim publicului nostru pe frații din stânga Nistrului, opii uitați și sălbăticiți cum îi numește d. Iorga, cari în vechiul lor paradis și în desăvârșita lor întințime nu puteau să se apere decât doar cu instinctul, care nu ajunge.

Zna de 17 Decembrie 1917 a fost introdusă în cartea neamului ca un capitol nou al deșteptării acestor Români, menit să însemne o surprinzătoare și duioasă revelație pentru toți aceia cari simt un interes pentru cunoașterea poporului nostru în orice loc s'ar afla el răspândit.

De-atunci s'a înjghebat un sfios curent de viață națională, care începuse să plutească nesigur pe ape framantele șezări moldove-

nești, dar cu oarecare speranțe de cucerire. Imprejurările politice și culturale așa de neprielnice din aceste timpuri n'au favorizat organizarea unei propagande sistematice, mai ales că ea nici n'a fost măcar încercată de către factorii noștri răspunzători.

Astfel s'a lăsat în sarcina inițiativei particulare grija de acești oameni doritori de carte și de viață românească. Dar e așa de clar, că un popor de o jumătate milion nu poate fi trezit la viața națională prin acțiunea incidentală și așa de săracă în mijloace a unor luptători idealisti izolați.

Totuși această inițiativă înțeleasă de câțiva buni români de acolo a început să prindă teren și ea s'a afirmat în participarea celor 20 de învățatori de peste Nistru la cursurile pedagogice românești din Chigînan.

Acești oameni de jertfă și de credință s'au întors la vetrele lor ca niște luminători și apostoli, vestind cu slaba, dar stăruitoare lor pregătire, crezul românesc aproape îngropat în satele noastre de acolo. Astăzi primim știri dela unii din acești puștini buni că limba românească este introdusă în multe școli și copilașii o ascultă cu plăcere.

Dar lipsiți de sprijin și îndrumare pe de-o parte, iar pe de alta împiedecați de cărmurirea ucrainiană, o școală și o literică națională solidă nu pot lua ființă. În această situație datoria noastră este să ne îndreptăm privirile spre ei și încercând cu iubite primăjii în care s'afă ca și participativele lor din viitor, să facem totul ca problema românească din stânga Nistrului să intre în programul conferinței de pace ca o adevărată logică și îndreptățită a idealului nostru politic.

Prii urmăm cerem cu insistență, ca guvernul nostru să se intereseze de-aproape de această chestiune și să însarcineze pe un om competent cu redactarea unui studiu informativ care, întemeiat pe principii de libertate ale lui Wilson, ca și pe ideea unității noastre politice, să poată fi prezentat conferinței de pace și să redea, prin autoritatea reprezentanților noștri de știință și diplomației, Românilor de aici dreptul la viața națională.

Căci—după cum se exprimă d. Iorga— „pe acești oameni cu suflete vii, ca parte integrantă a puterii noastre naționale azi, a conștiinței noastre depline mâine, nu înțelegem să nu ocupăm și o parte din teritoriul pe care-l ocupă, să-i jârșim în mână.”

DIN BUCOVINA ROMANEASCĂ

Organele de conducere ale Bucovinei

Am scris în numărul trecut că Consiliul național al Bucovinei luând asupra sa puterea și conducerea țării a instituit în sânul său un guvern căruia i-a încredințat conducerea afacerilor până la noi dispoziții. Pentru funcționarea consiliului național și a guvernului s'a votat o lege provizorie compusă din 10 articole.

Vom transcrie aici articolele mai importante: Art. 1. În consiliul național instituit de constituanta Bucovinei e întrupată suprema putere a acestei țări.

Art. 2. Puterea legislativă o exercită consiliul național singur ca corp legiuitor (cameră).

Art. 6. Puterea executivă o exercită consiliul național prin secretari de stat, numiți de el.

Art. 7. Consiliul secretarilor de stat în frunte cu un președinte format din membrii țării.

În art. 10 se arată numărul secretarilor de stat, care e 14: președintele, externele, internele, finanțele, justiția, apărarea țării, agricultura, industria publică, cultele, comerțul și industria, sociale și alimentarea publică, lucrările publice și reedificări, comunicațiile, poșta și telegraf și salubritatea publică.

Pezița Bucovinei față de România

E de sigur interesant, să se știe care e părerea actualilor conducători ai Bucovinei asupra poziției ce trebuie să ocupe această provincie față de actualul regat român, și în viitorul stat român.

Într-un articol intitulat: Perspective pentru viitor, aparut în No. 5 al ziarului „Glasul Bucovinei” semnat de profesorul universitar dr. Sextil Puscaru, unul din fruntașii bucovineni, află următoarele pasaje, care ne

pot da oarecare lămuriri în această chestiune. După ce arată schimbările radicale, care s'au petrecut în timpul din urmă și constată că perspectivele ce se deschid neamului nostru pentru viitor, sunt grandioase continuă: „Unirea tuturor Românilor nu înseamnă că Regatul român, în baza drepturilor ce i se vor acorda la conferința de pace, își va muta granițele dela Carpați și prut la Tisa Nistru, înghițind provinciile de sub stăpânirea străină, ci că aceste provincii subjugate până ieri, voiesc ca să ne împreună cu Regatul și să conlucre la alcătuirea unui nou stat, în care tot ce are românismul mai bun să iasă triumfător.

Nu România ne anexează pe noi, ci noi intrăm de bună voie în Regatul român.

Amalgamarea tuturor provinciilor românești într-un stat unitar nu se face de azi pe mâine. Veacuri întregi ne-au silit să ne desvoltăm sub împrejurări diferite, popoarele conlocuitoare și instituțiile statelor în care am trăit ne-au impregnat concepții cari nu se mai pot șterge cu totul.

Vă trebui deci ca până la sfârșitul unei legi noi, care să țină seama de individualitatea fiecărui ținut românesc, să urmeze un stadiu de trecere în care fiecare provincie să-și păstreze un fel de autonomie a sa.

Pentru acest stadiu de trecere, autorul recomandă cele mai strânse legături cu frații noștri din Transilvania și Ungaria. Pentru o autonomie a Bucovinei în cadrul României poartă sarcina pe deplină în mână și mai ales avem o majoritate prea mică în țara noastră unde suntem hotărâți să dăm libertăți absolute celorlalte popoare conlocuitoare.

Ca să putem ținea pept acestora e de absolut nevoie ca să pășim, nu ca trei sute de mii, ci ca patru milioane de Români.”

CONSTIINȚA DE NEAM PESTE NISTRU

Instruțarea și parășirea în care am trăit frații noștri de peste Nistru în curs de atâtea veacuri n'a putut stinge în ei glasul strămoșilor. Ca o comoara scumpă ascunsă în adâncimile necunoscutelor ale sufletului trăia înăuntrul obârșiei lor românești, fara a putea fi atinsă de cotoopirea dușmanilor.

Războiul României prin care soldații de peste Nistru s'au înălțat în tranșeele din Moldova cu vântorii noștri, a avut darul de-a trezi, conștiința lor adormită făcându-i să-și cunoască neamul în toată întinderea și aspirațiile lui.

Această înviere de-o epocă însemnată în istoria noastră, trebuie reținută și apreciată ca una din cele mai mari binefaceri ale războiului românesc.

Ea n'a rămas izolată ci a început să rodească și să cuprindă tot mai multe suflete în rândul ostașilor transnistrieni.

Niciodată nu vom uita cum s'a manifestat această conștiință de rasă în congresul ostașilor Moldoveni dela 21 Octombrie 1917, din Chigînan, când în mijlocul entuziasmului general care acoperea proclamarea autonomiei Basarabiei, s'a ridicat și soldatul transnistrian Toma Jalbă, ca să înfățișeze plângerea fraților săi în aceste patriuroare și istorice curvine:

„Frații noștri și neamurile noastre—cari suntem Moldoveni dintr-un sânge—cui ne lăsați pe noi Moldovenii cei ce suntem rupți din coasta Basarabiei și trăim pe celălalt mal al Nistrului? Noi rămânem ca soarecii în dinții motocului. Fraților nu ne lăsați, nu ne uitați!

Iar dacă ne veți uita, noi vom sâpa mâini Nistrului și vom îndrepta apa pe dincolo de pământul nostru, căci mai bine să-și schimbe râul, decât să rămânem noi

Moldovenii despărțiți uni de alții

Iată credința sfântă a unui popor rămas în robie și întunecat. Ea ne mișcă până la lacrimi și ne descopere ca o taină negrăită văpăia inimii lor îndurerate.

Ne-ar blestema urmașii dacă noi vom rămânea împietriți la această plângere de frate, care se ridică din atâtea piepturi ca o rugăciune sfântă.

Totul ce-i românesc trebuie să se miște pentru a-i mântui de moarte și a-i face părtași vieții luminate a neamului nostru unit în hotarele rânduite de Dumnezeu.

Ideea unirii Transnistrienilor cu Basarabia

Încă dela proclamarea autonomiei Basarabiei s'a ivit în mintea tărăntorilor de peste Nistru gândul de-a se uni cu frații lor din Basarabia și acestei dorințe mari i-a și dat expresie Toma Jalbă. De atunci ideea aceasta a prins rădăcini tot mai adânci largindu-și cuprinsul sub influența evenimentelor. Se planuise chiar un congres național al lor în care să se ceară unirea politică cu Basarabia. El însă n'a putut fi încă convocat din cauza turburărilor ivite între populație și armatele de ocupație.

În urma furtivelor evenimente pentru România, ideea unirii a luat înfățișarea idealului național și astăzi se vorbește și acolo de unirea cu neamul românesc de pretutindeni.

Sperăm că după sosirea trupelor aliate în Ucraina, li se vor da prilejul fraților noștri să se rostescă liber asupra viitorului lor național.

Glasul unui popor de 500.000 de suflete nu poate fi îndăbușit în aceste vremuri de prefaceri istorice.

Românii din Serbia și istoricii noștri

Acuma când se pune în judecată areopagului universal soarta popoarelor, când pretutindeni națiile se ridică cu hotărâre pentru libertatea lor, e de sigur just și necesar să avem și noi în vedere toate provinciile în cari trăiesc frații de ai noștri.

Ideea unității noastre politice este în pragul realizării depline. Provinciile românești istorice de atâtea vreme înșepate pe mâna dușmanilor se întorc azi la Patria mamă spre a forma un patriciu stat național.

Din cuprinsul acestui stat însă se pare că sunt excluși mai bine de 1 milion 700 de mii de Români, din Macedonia, valea Timocului și din stânga Nistrului.

și numai în această calitate stând pe temeiul dreptului popoarelor la viață liberă.

Să vorbescă deci toți oamenii de bine să vorbească istoricii și etnografi noștri, punând în lumina opiniei europene cauza Românilor din Serbia.

Mai ales așteptăm cuvântului d. Nicolae Iorga, marele savant și adânc cunoscător al istoriei tuturor provinciilor românești.

D-a care știință și a autorității desăvârșite de-a se vesti în chestiunile naționale politice, ar face un mare serviciu idealului nostru arătându-și părerea în chestiunea Românilor din valea Timocului, a căror sacrificare ar fi o crimă națională.

Setea de lumină a Românilor din stânga Nistrului

La congresul din Tiraspol ținut în ziua de 17 Decembrie 1917 ca în frunzași din Chigînan cari sau dus acolo ca sfăturoși și îndrumători înfratești, au rămas adânc impresionați de setea pentru carte moldovenească a acestor Români întunecați.

Directorul ziarului nostru le-a împărțit atunci mai multe abecedere de Gurie, broșuri populare cu litere latine și cirile, zeci de numere din gazeta „Ardealul” s. a., cari au fost primite ca niște daruri de mare preț și duse în satele arse de sete ca o apă răcoritoare.

Iar când la Chigînan s'au deschis cursurile pentru învățatorii basarabeni rasunetul lor a pătruns și dincolo de Nistru, îndemnând pe 20 de învățători să ia prte la aceste cursuri, pe cari le au urmat cu adânc interes și vădit folos sufletesc.

În dorința lor de a se împărtăși de binefacerile culturii naționale doi imoși moldoveni Ilie și Alexandru Zavtur au ales la Chigînan spre a fi primii în școlile medii 25 copii de peste Nistru. Regretăm din inimă ca cei chemați n'au știut găsi mijloace ca acești copii săraci să fie primii la învățatură pe cheltuiala Statului.

Sperăm însă cu tot dreptul că în împrejurările schimbate de mâine, ei nu vor fi uitați ci li se vor crea toate condițiile ca să devină cu timpul cei dintâi apostoli ai culturii românești în satele doritoare de lumină de dincolo de Nistru.

Stăruințele celor câțiva învățători pentru înjghebarea celor dintâi școli românești sunt vrednice de laudă. O icoană a acestor silinți frumoase e și scrisoarea pe care învățatorul S. Bulat membru în comitetul nostru de redacție o trimite directorului nostru.

Pentru valoarea ei documentară ne facem o datorie s'o reproducem:

D-le Ghibu,
„Azi am avut o bucurie foarte mare. La mine au venit d-l Caleseu și ne-au adus vesti pentru sănătatea domniilor noastre și a d. Matei.
Multă închinămintă la soția și copiii Dumitrovoastre. După vremea pătrecută în Chigînev la cursuri noi am prins a lucra mai cu multă energie de cât înainte cursurilor, în multe școli deamă se predă limba românească, copilașii ascultă cu plăcere.
Mulți învățători ruși, care sunt în școli moldovenești și știu puțin limba noastră își fac mie întrebare: „Nu se află undeva melodice sau alte cărți cu intraducerea din limba Română pe Rusie ca să aibă ehtp a se învăța a vorbi pe Românești.”
Eu le spun că în dar când? Pentru atasta tac. La vedere. S. Bulat

Bucurându-ne de aceste vesti să ne facem o datorie sînd în ajutorul acestor oameni pentru așezarea temeinică a școlii românești pe pământul nostru din stânga Nistrului.

„România Nouă” și gazetele rusești — Constatăm cu plăcere că gazetele rusești din localitate urmăresc de aproape gazețele românești. Astfel „Bessarabskaia Jizni” (Viața Basarabeană) apare azi cu toate telegramele pe care le publicăm noi în numărul din urmă.
Asta se explică așa că noi, apărând deja la 6 ore seara, iar gazețele rusești alia noaptea târziu, au vreme să imprimute și telegramele noastre de seară.

Limba românească în școlile de peste Nistru

Îndată după întoarcerea lor acasă învățatorii transnistrieni au pornit o vie acțiune în frunte cu d. Durballa membru în nprava ținutuală din Tiraspol, pentru introducerea limbii românești în școlile primare.

Ei aveau să se isbească de mari greutăți pricinuite pe de-o parte de cărmuirea ucraineană care nu admitea decât școli cu limba rusă, iar pe de altă parte de lipsă desăvârșită de cărți școlare.

Înscut cu înscutul rezistență guvernului a mai slab și Români au dobândit voie să deschidă școli cu limba de predare română și chiar să înființeze gimnaziu ca la Mălăiești și Tașla. Deocamdată ei se servesc de abecedarul P. S. S. Gurie și de atele din țară, nădăduimcă se va putea țări un abecedar anume pentru școlile de acolo.

Plecați urechile voastre și înțelegți vremea de-acum

Măturăți și Domnul să caute... și mla în mare... Adu-ți aminte de noi, Doamne...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri... Doamne și pe preoții noștri...

Ca bine ar fi, ce românesc ar fi... Te-Demna pentru victoria A...

CONFERINȚA CONSILIERILOR AGRICOLI

Duminică s'au întrunit în două... Conferința consilierii agricoli din Basarabia...

Sedinta a fost deschisă de d. Em. Catei... Directorul Agriculturii, care a preadată și debaterile...

D. C. Filipescu, consilier tehnic, a arătat... bunelne intenții ale Directoratului de Agricultură...

D-l Catei, Directorul Agriculturii, aduce... curinte de lauda Consilierilor Agricoli...

Asigura că este din toată inima... ajutor al preoșsei acțiuni a consilierilor...

Monșonam atarea foarte regretabilă... aproape a tuturor punctelor agronomice...

Domnul Inginer Al. Teodorov, prezintă... comisiunii economice a Basarabiei...

Cu această ocaziune a avut loc... Duminică în sala restaurantului „Cafe de Paris”...

Asociațiunea generală a medicilor din... întreaga țară, se va întruni, peste câteva luni...

INFORMAȚIUNI

Te-Demna pentru victoria A. Haților. — La 4 Noiembrie a avut loc la Mitropolia un Te-Deum în prezența...

Convențiile economice cu Ucraina. — Convențiile economice dintre noi și Ucraina au intrat în vigoare...

Banchet în onoarea Misiunii Universitare. — D. Ministru Confesiv a oferit un banchet în onoarea membrilor...

La spitalul Sf. Spiridon din Iași va fi făcută o anchetă administrativă cu privire la tratamentul bolnavilor.

Manifestația națională a Femeilor Române. — La manifestația națională organizată de societatea „Femeilor Române” în Aula Universității...

La orele 4 p. m. a sosit M. S. Regina Maria însoțită de A. A. L. L. Regale Elisabeta și Maria cari fură primite cu „Imnul Regelui” cântat de corul mitropolitan.

În timp ce curățarea d-nea Ella Negruzi care a vorbit despre opera desăfurată de M. S. Regina și în urmă de rolul social al femeii române...

Lipsa de furage. — De un timp lungocase se văd animale, în deosebi cai umblând pe străzi fără scăpăni. Nămai având cu ce-i ține pe prietarii le-au dat drumul.

Genozi. — Ca totuși să poată a-junge acolo unde-i chisnă datoria, dar să nu-și primească nici o sâmbăte, să nu supere nici comisia intermară cu cererea de a se îngrijii de curățirea străzilor și de desfundarea canalurilor de scurgere...

Neglijența primăriei. — Am dat ieri expresie nemulțumirii publice pentru totală lipsă de interes a primăriei noastre în privința curățirii străzilor de săpădă. Vedem cu părere de rău că nici astăzi nu s'a luat nici o măsură pentru înlăturarea acestei stări însu-

Postabile. Incaltea azi e și mai rău decât ieri, de oare ce zapada topindu-se pe jumătate a produs băltoace cari fac imposibilă circulația.

Convențiile economice cu Ucraina. — Convențiile economice dintre noi și Ucraina au intrat în vigoare pe ziua 24 Octombrie 1918 și sunt valabile până la 1 Mai 1919.

Banchet în onoarea Misiunii Universitare. — D. Ministru Confesiv a oferit un banchet în onoarea membrilor misiunii ucrainene din Iași.

La manifestația în Casa Ferate. Pe ziua de 20 Noiembrie st. n. trenurile din Basarabia vor avea o vizită mai mare Trenul Iași-Chișinău-Bender va pleca din Iași ora 23 și 45 Trenul mixt Bender-Reni se va transforma în tren de persoane făcând această distanță în aproximativ 15 ore.

Trenul Iași-Bălți se prelungește până la Onițe și va pleca din Iași ora 8 dim.

postabile. Incaltea azi e și mai rău decât ieri, de oare ce zapada topindu-se pe jumătate a produs băltoace cari fac imposibilă circulația.

Convențiile economice cu Ucraina. — Convențiile economice dintre noi și Ucraina au intrat în vigoare pe ziua 24 Octombrie 1918 și sunt valabile până la 1 Mai 1919.

Banchet în onoarea Misiunii Universitare. — D. Ministru Confesiv a oferit un banchet în onoarea membrilor misiunii ucrainene din Iași.

La manifestația în Casa Ferate. Pe ziua de 20 Noiembrie st. n. trenurile din Basarabia vor avea o vizită mai mare Trenul Iași-Chișinău-Bender va pleca din Iași ora 23 și 45 Trenul mixt Bender-Reni se va transforma în tren de persoane făcând această distanță în aproximativ 15 ore.

Trenul Iași-Bălți se prelungește până la Onițe și va pleca din Iași ora 8 dim.

Pe ziua de 19 Noiembrie st. n. s'pune în circulație un tren de persoane Bărlad-Tercoi Barboși Brăilă cu legătura actualelor trenuri de persoane la locul trenurilor mixte.

Au dispărut gazetele „necumțegii”. — Afam cu bucurie, că tipărișurile inconștente care eșiau sub numele de ziare la București, ca Lumina, Steagul, Gazeta Bucureștilor, Bukarester Tageblatt, au fost oprite. Ne pare cu atât mai bine de această măsură, cu cât noi înșine am fost cei dinți cari am cerut cu insistență actualului guvern să interzică tipărișurile „necumțegii” apariția lor.

Pentru refugiații foto-grafiați. — Aducem la cunoștința refugiaților cari s'au fotografiat după ziua 22 Octombrie în tabloul de probă o gata și a reușit foarte bine. Bucata costă 25 Lei dacă se anunță 80 persoane.

Atfel prețul e de 80 lei. Rugăm pe toți cei fotografiați să depună în termen de 3 zile la redacția noastră suma indicată, altfel fotografia nu execută tablourile. E o datorie de onoare pentru fiecare să plătească tabloul, care e și una din cele mai frumoase amintiri ale primăriei noastre.

Nauen. — Se lucrează cu înfrigurare în partidele politice pentru convocarea Constituanței, care să proclame Germania de republică.

Cancelarul Ebert a dat o proclamație în care arată că Germania se îndreaptă spre o republică unită.

În gela Bavariei s'abdică.

Nauen. — În proclamația sa cancelarul Ebert ananță poporul german că regele Bavariei a abdicat dela tron. Acelaș lucru la făcut și ducele de Braunschweig.

Publicație

Având 135 locuri vacante de lucrători pentru linii și instalațiuni de aparate telegrafice și telefonice (Cantoniери și Cap. Cantoniери) în Basarabia, se aduce la cunoștința amatoriilor că pot fi admiși în aceste locuri dacă îndeplinesc condițiile următoare:

a) Să fie Basarabeni. b) Să știe vorbi, scri și citi românește. c) Să aibă etatea de 21 30 ani împliniți. d) Să fi satisfăcut legii de recrutare. e) Să prezinte acte de bună purtare. f) Să prezinte certificat de sănătate. g) Să prezinte certificatul de absolvire a cel puțin 4 clase primare, preferindu-se cei cu studii mai înaintate. h) Să prezinte declarație în scris că consimte a fi numit la oficiul telegrafico-poștal unde va fi nevoe. Vor fi preferați la admitere absolvenții școalelor superioare sau inferioare de arte și meserii, și toți acei cari vor cunoaște vr'un meșteșug sau cari au mai funcționat sub vechea administrație basarabească, în calitate de nădmotșnici.

* SALA BLAGORODNOE SOBRANIE * JOI 8 NOEMBRIE 1917 ora 8 1/2 seara - VA AVEA SUC - UN MARE CONCERT * În asociația geuer. compozitor P. I. CEALCOVSKY * Ca concerturi remanente cântărețe prima-dona deia opera din Moscova Elena Ivoni Celebrul bas G. Melnic I. Basilevsky laureat al conservatorului din Moscova C. Bobesov, Profesor de cello M. Stăfăreț și alții. Programul conține compozițiile instrumentale și vocale cele mai renumite ale celebrului compozitor. Biletele se vând la agenția teatrală B. Belousova, str. Alexandru cel Bun iar în ziua concertului până la ora 6 la agenție și pe urmă la casa teatrului.

COLE de LEMN Fabrica „Doamna” din Piatra-N., caudă repr. 3 etanș și depozitari în Muntenia, Moldova și Bucovina

MARELE RESTAURANT Transilvania Chișinău, Strada Alexandru cel Bun, No. 67. Avem onoare a aduce la cunoștința Onor. Public că în-măndru-ne gospodăria proprie în țară și în străinătate de alimente suficiente au redus prețurile în tot felul de mâncări cu 10% iar la fripturi cu 15%. Bucătărie specială, românească și străină. Săuturi: Vinuri indigene și străine, șampanie, cognac, etc. etc. Aceleaș prețuri la dejun | Serviciu prompt | ORCHESTRA ROMANEASCĂ cât și seara | ORCHESTRA ROMANEASCĂ În speranță că Onor. Public ne va da tot concursul și până în prezent, localul nostru servind și pe mai departe, lec de înălțare pentru toți românii, semnăm cu toată stima Antreprenori: Bobesov, Popovici și Coman

DOCTOR V. DINULESCU Medic șef al infirmeriei de ochi Chișinău Specialist în boale de Ochi, Nas, Gât și Urechii — Consult 4-6 p. m. Strada Sinaidin 59-Telefon No. 34 În rând cu Teatrul Bauman Pentru săraci grațiu Marțea-Joi și Sămbăta dela ora 11-12 dimineața la spitalul de ochi din Strada Tsova No. 23.

DOCTOR V. MARDARE Șef de serviciu de boli interne Specialist în boale interne în special de plămâni și inimă — Strada Sinaidin 17 — (Județ Chișinău) Consult 2-4 p. m.

DACIA-ROMANI Societ. generală de asigurări în România Capital și rezerve lei 53.173.059 Despăgubiri plătite peste 260 mil. Asigurați în ramurile: Incendii, viață, grădini, accidente, transport, rente etc. etc. în condițiuni foarte favorabile. Biroul general pentru Basarabia: Chișinău, strada Pușchin No. 34, Casa Schwarzmann Telefon 2/71. 10.-149

Port altoi 2.000.000 de vânzare Varietăți selecționate, bine coapte A se adresa la SOCIETATEA PEPINIERELOR BARVARD & Co. Teatru.

DOCTORUL SĂRBULESCU Chirurg de spital Boale genito-urinare: Gonoragie, Șancru, Sifil. Tratamente științifice radicale al blenoragiei vechi și complicațiilor ei. Consult. 2-5 d. z. Strada Armănească 57